



Bibliaünnep Vizsolyban

A Magyar Bibliatársulat elnökeként szolgált igehirdetéssel március 5-én az első magyar nyelvű teljes bibliafordítás kinyomtatásáról elhíresült zempléni település templomában D. Szabik Imre nyugalmazott evangélikus püspök (képünkön). A református egyházban március első vasárnapja a „bibliavasárnap”, és Vizsolyban különösen is nagy gonddal készültek az idei ünnepre. Az istentisztelet után a Károli Gáspár és munkatársai jóvoltából 1590-ben kinyomtatott Szentírás születésének körülményeit évtizedek óta tanulmányozó dr. Szabó András irodalomtörténész ismertette kutatásainak legfrissebb eredményeit, majd – többek között – a vizsolyi Biblia legújabb hasonmás kiadását elkészítő Vincze László papírmérítő és könyvkötő szolt a gyülekezethez. A műhely által készített kétszáz példány egyike immár szintén megtekinthető az Árpád-kori eredetű templomban.

■ TPK



FOTÓ: KOJSZA PÉTER / TIREK.HU

Oratio œcumenica

Teremtő, megváltó, megszentelő Istenünk! Hálát adunk neked azért, hogy itt lehetünk, és hallhatjuk az örök élet beszédét, evangéliumod jó hírét. Köszönjük, hogy hitet és közösséget teremtesz, és munkálkodni akarsz bennünk és általunk.

Teremtő Atyánk, aki az élet ura vagy, kísérelj áldásod gyermekeinket. Erősítsd a szeretet kötelékeit a háztársak között, a családokban, közösségeinkben. Légy az egyedülállók támasza. Segíts, kérünk, hogy megtalálhassuk hivatásunkat, feladatunkat a magunk életútján. Adj bölcsességet döntéseinkhez munkánk és pihenésünk idején is, hogy értelmet nyerhessen a hétköznapi és az ünnep.

Megváltó Krisztusunk, aki betegség és fájdalom ismerője vagy, segíts hordozni azokat a terheket, amelyeket sokak a testi, lelki betegségek miatt hordoznak. Légy vigasztalója a gyászolóknak. Te, aki a legalázatosabb szolgálóval lettel ebben az uraktól és uralomvágytól nyüzsgő világban, taníts minket bátor alázatossággal szolgálni téged és embertársainkat. Köszönjük, hogy megbízol bennünk, és életünket fel tudod, fel is akarsz használni az igazság szolgálatára.

Pártfogó Szentlélek, kérünk, gyógyítsd életünk sebeit, formáld gondolkodásmodunkat. Nyitogasd a szíveket, ébreszd a szunnyadó lelkeket. Őrizd meg egyházadat, és vezesd a te utadon.

Kegyelmedbe ajánljuk lakóhelyünket, országunkat. Őrizd meg a hatalom kísértései között vezetőinket, add, hogy téged ismerő, jó szolgaként teljesíthessék küldetésüket. Irgalmadba ajánljuk ezt a sok szenvedéstől és bűntől szorongó világot, add, hogy minél többen felismerhessék: egyedül csak te vagy az Úr, s nálad szabadulást és életet találhassanak! Ámen.

Folytatás a 2. oldalon ►

Jelentések zsinata

A Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium dísztermében zajlott február 24-én a Magyarországi Evangélikus Egyház Zsinatának legutóbbi tanácskozása. A tizedik zsinat tizennegyedik ülészaka a jelentések zsinata volt, hiszen nemcsak a testület lelkészi elnökének, illetve három bizottság vezetőjének a jelentését hallgatták meg a küldöttek, hanem további tizenhárom országos munkaügyi bizottság elnöke is ismertette a 2016-ról szóló beszámolóját. Az alkalom dr. Hafenscher Károlynak, a zsinat lelkészi elnökének áhítatával kezdődött.

Az áhítatot követően dr. Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudományi Egyetem rektora és dr. Fábrí György északi egyházkerületi felügyelő adott tájékoztatást az egyetemen végzett munkáról és a folyamatban lévő fejlesztésekről. Elhangzott, hogy az intéz-

mény életében az elmúlt évnek kettős üzenete volt. Egyik oldalon kritikus-sá vált a lelkészi pálya iránti érdeklődés csökkenése, ugyanakkor a másik oldalon a hittanári és a teológiai képzés iránti érdeklődés emelkedett. Ebben az összefüggésben fontos feladat

az egyetem számára, hogy kampányt indítson a hallgatói utánpótlás javítása érdekében. Egyházunk vezető testületeinek határozatai alapján folytatódhatott a korábban megkezdett, tudatos fejlesztés második üteme az egyetemen. Megerősödött a kutatói munka – kutatócsoportok indultak –, oktatási, kutatási és nevelési irányvétel történt, megalakult a valláspedagógiai tanszék. Sikeres a tanszék által szervezett rendszeres hitoktató-továbbképzés.

Sikerként lehet elkönyvelni az evangélikus biblikus szabadegyetem elindítását; a sorozatot a következő évben

is folytatni szeretnék. A következő nemzedékek tartalmas és színvonalas megszólítása a teljes egyetem számára elsődleges feladat. Erre jó lehetőséget kínál az újonnan induló Melanchthon Evangélikus Szakkollégium. Ezzel az intézménnyel erős, színvonalas szellemi és lelki műhelyt szeretne az egyetem felépíteni.

A rektori tájékoztató után kerültek sorra a bizottsági beszámolók. A legnagyobb érdeklődésre a diakóniai bizottság beszámolója számíthatott, mert előzetesen egyedül ehhez a jelentéshez érkezett írásbeli kérdés.

Folytatás a 2. oldalon ►

Mai emberek, életek és a reformáció

Ember és élete – Ökumenikus asztali beszélgetések a reformáció 500. évében Cegléden címmel tartottak program-sorozatot február 27. és március 2. között a ceglédi városháza dísztermében. A helyi evangélikus lelkész, Szlaukó Orsolya szervezésében zajlott alkalmak vendégei voltak: Ókovács Szilveszter, az Operaház főigazgatója és felesége, Máthé Zsuzsa; Mező Misi, a Magna Cum Laude zenekar énekes, valamint Bényi Ildikó és Gundel Takács Gábor televíziós műsorvezetők, a reformáció emlékének nagykövetei.

A Ceglédi Reformációi Emlékbizottság eseményén az ökumené fontosságát

hangsúlyozva az evangélikus lelkésznek a négy napra négy különböző felekezethez tartozó, közismert szereplőt hívott meg, akikkel különböző felekezeti műsorvezetők beszélgettek. A mindennap telt házban rendezvényen a közismert vendégek hitükről, az Istennel való mindennapi kapcsolat fontosságáról vallottak.

A katolikus Ókovács Szilvesztert és református feleségét első nap Bereczky Őrs református lelkész kérdezte a családi ökumenéről. A második napon – az Isten és rock fantázianevű alkalmon – a baptista Mező Misi a zene fontosságáról, valamint a hit és a ze-

ne kapcsolatáról beszélgetett Birinyi Márkkal, a ceglédi Molnár Mária Református Fogyművelő Gondozó Otthon intézményvezetőjével. A harmadik délutánon a református Gundel Takács Gáborral a hit és a család fontosságáról, a reformáció máig ható erejéről, mai üzenetéről is szó esett Szatmári Gábor református presbiter moderálásával. Az utolsó estén az evangélikus egyházhoz, illetve a családjához való kötődéséről, a hitre jutás, a kérés és a tudatosság fontosságáról Bényi Ildikó osztotta meg gondolatait Szlaukó Orsolya evangélikus lelkészével és a jelenlévőkkel.

A ceglédi városháza dísztermében tartott beszélgetések után minden alkalommal egy-egy gyülekezet várta szeretetvendégségre az egybegyűlteket, így adva lehetőséget a kötetlen együttlétre. A reformáció kezdetének ötszázadik évfordulójára szervezett eseménysorozatnak még koránt sincs vége Cegléden, az érdeklődőket további – lelki és szellemileg gazdagító – ökumenikus alkalmakra várják, melyekről a facebook/reformacio500ceglad internetes oldalon olvashatnak további információkat.

■ KÉZDI BEÁTA

Ismét MEGiNT

A Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium épülete február 24–25-én újra népzenei és néptáncos hangos. Történt ugyanis, hogy a Martin György Kulturális Egyesület és a fasori evangélikus intézmény nyolcadik alkalommal rendezte meg a MEGiNT-et, vagyis a magyarországi evangélikus gimnáziumok népművészeti találkozóját.



FOTÓ: KISS TAMÁS

Az esemény első napján, péntek délután Csernik Szende székely mese-mondó előadását hallhatták a résztvevők a fasori evangélikus templomban. Az interaktív mesélést követően került sor a második Nits Márta-népdalversenyre, amelynek névadója a 2014-ben elhunyt, Bárczy István-díjas Nits Márta középiskolai ének-zene tanár, kórus-

vezető, aki nélkülözhetetlen szervezője volt a MEGiNT-nek. Éveken keresztül irányította a Tiszán innen, Dunán túl elnevezésű országos népdaléneklési versenyt is. A mostani, fasori versenyen végül huszonnyolc énekes produkció, összességében mintegy ötven fiatal tehetség mérte meg magát.

Folytatás a 2. oldalon ►



FOTÓ: MÁGYARI MÁRTON

Jelentések zsinata

► Folytatás az 1. oldalról

Ittész András zsinati tag azt tudakolta Gregeresen-Labossa György bizottsági elnöktől, hogy egyházunk Fébé szociális és rehabilitációs intézménye korábbi vezetőjének hibájából – aki elmulasztotta az állami támogatás éves igénylését – milyen hátrány érte az egyházat és az érintetteket. A bizottsági elnök a válaszában elmondta, hogy a megváltozott munkaképességű emberek foglalkoztatásához járó állami támogatás éves igénylése az intézményvezető feladata. Az intézményvezető és a gazdasági vezető azonban – a fenntartó írásbeli figyelemztetése ellenére – a határidőig nem nyújtotta be a pályázatot. Egyházunk intézkedési tervet dolgozott ki a kárenyhítés érdekében. Felvette a kapcsolatot a minisztériummal, így az állam utólag a kieső összeg felére fedezetet biztosított egyedi elbírálás alapján. Az összeg másik fele pedig támogatási előlegként került az intézményhez, és ezt az előleget folyamatosan fizeti vissza a tartalékalapba. E két intézkedéssel stabilizálódott az intézmény működése. Az intézményvezető és a gazdasági vezető munkaviszonyát a fenntartó azonnali hatállyal megszüntette. Büntetőjogi feljelentést az egyház nem tett. A zsinat tagjai ezt a jelentést és a továbbiakat is elfogadták.

A jelentések elhangzása után a zsinati ügyrend módosításának általános és részletes vitája volt soron, majd a választásokról és szavazásokról szóló törvény módosításának előkészítő, elvi vitája került napirendre. Laborci Géza országos presbiter, a zsinat által kiküldött választási munkacsoport vezetője elmondta, hogy a testület a legutóbbi két ülésen már tárgyalt a kérdéssről. A szabályozás véglegesítése azért fontos, hogy a 2018. évi választásokra már a módosított törvény ismeretében lehessen felkészülni. A vitában szóba került a választhatóság feltétele, a gyülekezeti lelkesítő állás betöltésének szabályozása, a közgyűlési és testületi választások kérdése, valamint a püspök, az esperes, az egyházkerületi és egyházmegyei felügyelő választásának szabályozása. A tervek szerint a májusi zsinati ülésen lefolytatható lesz az általános és részletes vita, így a törvényt is elfogadhatja a testület.

Ezek után ismét egy régóta terítéken lévő kérdés került a zsinati küldöttek elé: a lelkészek válásával kapcsolatos törvényi módosítások. Ahogy Szarka István esperes, az etikai bizottság vezetője hangsúlyozta, két korábbi javaslat kompromisszumából született a mostani megoldási javaslat. Előnye, hogy egy elhúzódó válás esetén az ügyben eljáró püspök számára – ha szükséges – lehetőség kínálkozik a változtatásra. A válasz végleges kimondását követően pedig lezárhatja a folyamatot. A javaslatot a zsinat elfogadta. A tizedik zsinat tizenegyedik ülészaka a készülő lelkesítő életpályamodell törvényi szabályozásának előkészítő, elvi vitájával zárult. A tervezetet dr. Joób Máté, az e kérdéssel foglalkozó munkacsoport vezetője terjesztette a küldöttek elé.

■ KISS MIKLÓS

Nagypéntek – munkaszüneti nap

Az Országgyűlés kedden a Fidesz-KDNP képviselőinek javaslatára munkaszüneti nappá nyilvánította nagypénteket, így idén április 14-től negyvennapos ünneppé válik a húsvét. A parlament 163 „igen” szavazattal, 2 tartózkodás mellett támogatta Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes, valamint Balog Zoltán emberierőforrás-miniszter és Varga Mihály nemzetgazdasági tárcavezető erről szóló egyéni képviselői indítványát. ■ MTI

Ismét MEGiNT



► Folytatás az 1. oldalról

A zsűri elnöke Berta Alexandra népdalénekes, a Hagymányok Háza népzenei szakelőadója és a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem Népzene Tanszékének óraadója volt. Munkáját segítette Enyedi Ágnes népdalénekes, előadóművész, valamint Csasznyi Imre előadóművész, a Góbé zenekar oszlopos tagja és szövegírója. Értékelésük alapján két kiemelt arany és hat arany minősítés született, ami a verseny magas színvonaláról tanúskodik. (A szervezők ezúton is köszönik a Hagymányok Háza, valamint a DialekTon Népzenei Kiadó által felajánlott kiadványokat, amelyeket a díjazottak kaptak.)

A versenyt a kolozsvári Tokos zenekarnak a 2014-es Fölszállott a páva című televíziós tehetségkutató műsor kategóriagyőztesének koncertje követte (felső képen). A fiúk nagyszerű bemutatót tartottak a Kárpát-medence legkiválóbb népzeneiből, s néhány szóban be is mutatták a fiatal közönségnek a tájegységek megkülönböztető jellemzőit.

A koncert után a szállás elfoglalása és a közös vacsorázás következett a Rózsák terei Evangélikus Középiskolai Kollégiumban, aztán táncban mu-

lathattak a résztvevők, ha nem is hajnalig, de késő estig biztosan. Hajnalig nem lehetett, hiszen a találkozót másnapján, szombaton következett a fellépő iskolák bemutató mősora, amelynek próbafolyamatai már korán reggel megkezdődtek.

A szombat délelőtti műsort megelőzően az immár hagyománnyá lett ko-



Lefordított reformáció

Zenés darabbal turnézik a vecsési evangélikus ifjúság

Este hét óra. Nem akarnak hazamenni. Ülnek a nappalimban, beszélgetnek, a bényei szeretetvendégségről ajándékba kapott sütit és az ebédről megmaradt pizzát majszolják. Ők a vecsési ifjúság. Tele vannak élménnyel. Délelőtt Albertirsán, délután Bényén adtuk elő ezen a szombaton a *Te a mi Urunk Istenünk kis bolondja* vagy című zenés darabot. Megfiatalodom mellettük. Olyan érzésem támad, mint amikor teológuskorunkban a passióval mentünk faluról falura, városról városra, gyülekezetről gyülekezetre.

Megérkezés, kipakolás, a technika beszerelése, beállítás, próba minden helyszínen, előadás, közben nagy nevetések, elrontott szavak, spontán születő humoros mondatok, majd taps, elismerés, beszélgetés, kedves vendéglátás. Kis amatőr színjátszó csapatunk is rendkívüli összetartást, egymás iránt megnyilvánuló mély szeretetet él meg mindeközben. Fáradtak vagyunk, de ha valaki azt mondaná, hogy most rögtön kerekedjünk fel újból, biztos vagyok benne, hogy egyikünk sem tiltakozna.

A vecsési evangélikus templom tavaly november 6-i alapkövetelén adtuk elő először a zenés színdarabot. Szövegét Kiss Zsoltné Berényi Tünde írta, a zenét Hoffmann Róbert szerezte. Kiss Zsolt rendezte, aki maga is szerepel benne. A darab a reformáció kezdetének ötszázadik évfordulója alkalmából, kimondottan a vecsési evangélikus ifjúság számára íródott. Azzal a szándékkal, hogy reformáció üzenete megszólítsa az ifjúságot, közel hozza a

ma emberéhez a fél évezrede megszületett mondanivalót.

Fellelkesülve az ősbemutató sikerén, a Magyarországi Evangélikus Egyház Reformációi Bizottságánál is pályáztunk, hogy mások is láthassák az előadást, hogy minél többen elgondolkozhassanak azon, miben lenne fontos megújulnunk, reformálódnunk.

A színdarab rövid tartalma a következő: A diákok azért zúgolódnak, mert sokat kell tanulniuk a reformációról – ez a téma történelem- és hittanórán egyaránt. Úgy gondolják, hogy ez egy régi egyháztörténeti esemény, a mai korra nincs igazán hatása, ezért kár ennyi időt pazarolni rá. A történelemtanár és a lelkész mellé érkezik egy titokzatos idegen, akivel „lefordítják” a gyerekeknek a reformáció mai korra gyakorolt hatását, valamint párhuzamot húznak a mai bűnök és az akkori bűnök közé. A konklúzió az, hogy a reformáció mind a mai napig érvényes. Saját lelkünknek, életünknek napról napra megújulásra, reformációra van szüksége.

A hat előadásra szóló „turnénk” felújához érkezünk. Február 26-án Pilisen ifjúsági istentisztelet keretében, március 4-én délelőtt az albertirsai Móra Ferenc Kulturális Központban az evangélikus diákoknak adtuk elő a darabot, délután pedig Bényén az Integrált Közösségi és Szolgáltató Tér házában evangélikus és gombai református gyülekezeti tagok láthattak bennünket. Két különböző korosztály vendégei voltunk, és azt láttuk, hogy

szorítás következett. Martin György néptáncutató, volt fasori diák fa dombozművét közös éneklés mellett koszorúzza meg egy táncospár. A gálaműsor előtt Hajdó Ákos, a fasori gimnázium igazgatója köszöntötte az egybegyűlteket. Barcsay Zsombor főszerző, a Martin György Kulturális Egyesület elnöke (képünkön) a népdalénekes Bog-nár Szilvia fővédnök üzenetét tolmácsolta, majd felolvasta dr. Fabiny Tamás püspöknek a találkozót résztvevőikhez címzett üdvözlő szavait.

Radosné Lengyel Anna, a Déli Egyházkerület felügyelője, egyházunk országos felügyelő-helyettese, a találkozót védnöke néphagyományaink mindennapos megélésére és a közösségi együttléte fontosságára hívta fel a figyelmet köszöntőjében.

A találkozót folyamán evangélikus általános iskolák és gimnáziumok, valamint katolikus és református gimnáziumok diákjai mutattak be igazán szép és színvonalas produkciókat. A műsort a videós közvetítésnek köszönhetően élőben lehetett követni a Facebookon.

A gálaműsort megtekintette Herczegh Anita, Áder János köztársasági elnök felesége is, mintegy tovább emelve a rendezvény presztízsét.

Összességében elmondható, hogy a két nap során kétszázötven résztvevő érkezett a fasori eseményre. A szervezőktől megtudtuk, hogy sikerült egy-két új iskolát is megszólítani, ahonnan jövőre már nagyobb létszám is várható. A szervezők ezúton is köszönik a résztvevők, kísérők, felkészítők áldozatos munkáját, valamint a támogatók – Emberi Erőforrás Támogatáskezelő, Nemzeti Kulturális Alap, Budapest Főváros VII. Kerület Erzsébetváros Önkormányzata, Magyarországi Evangélikus Egyház, Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium, Martin György Kulturális Egyesület – anyagi hozzájárulását is.

Jövőre új időpontban, március 2–3-án kerül sor a következő, már-már jubileumi, kilencedik MEGiNT-re. Remélhetőleg változatlanul színvonalas tartalommal!

Forrás: Evangélikus.hu



FOTÓK: KISS TAMÁS



FOTÓ: BUDAY ZSOLT

a darab nem korfüggő. Bár a zene rockos, az előadás üzenete mégis megragadta nemcsak a fiatalokat, hanem a gyerekeket és az idősebbeket is. A bényei és gombai testvérek ven-

maguk is megdolgoznak azért, hogy ez a templom felépülhessen, biztosan a sajátjuknak fogják érezni ezt a helyet.

Készek vagyunk bárhova elutazni, hogy megmutassuk azt, ami a mi éle-

dégszeretete különösen is meghatott bennünket. Mindhárom helyszínen éves fogadtatásban volt részünk, éreztük a lelkesek – Horváthné Csoszánsszky Márta, Szilák Tíri Krisztina, Buday Zsolt és Ács Mihály – irántunk tanúsított szeretetét.

Közben a célunk kiegészült. A „produkcióval” vecsési templomunk megújulásához, bővítéséhez is szeretnénk hozzájárulni. Ahol eddig megfordultunk, e mellé a szándékunk mellé álltak, és támogatták perselypénzzel, adománnyal templomépítésünket. Bevallom, nagyon büszke vagyok ifjúságunkra. Ők, a következő generáció, akik

tünket is meghatározza, s hogy ezzel templomunk elkészülését szolgáljuk. (Elárulom: készülő már a kicsit hosszabb, komolyabb darabunk is.)

*
Későre jár, ideje hazamenni. Fényesen ragyognak a csillagok. „...micsoda a halandó – mondom –, hogy törődsz velem, és az emberfia, hogy gondod van rá?” Kik vagyunk mi, hogy törődsz velünk, és gondod van ránk, és ennyi mindennel megajándékozol bennünket? „Ó, Urunk, mi Urunk! Mily felséges a te neved az egész földön!” (Zsolt 8,5.10)

És Vecsésen is.

■ HEINEMANN ILDIKÓ lelkész

500+ pályázat. A Magyarországi Evangélikus Egyház Reformációi Emlékbizottsága pályázatot hirdet evangélikus egyházközségek és evangélikus fenntartású iskolák számára a reformáció folyamatosságát kifejező kezdeményezések támogatására. Az elnyerhető összeg: 50 ezer – 300 ezer Ft/pályázó. Önrész biztosítása nem szükséges. Támogatható tevékenységek: lelki és missziói program; szakmai képzés (vezetőképzés, hivatásgondozás, közösségfejlesztés); ifjúságot megszólító projekt; új célcsoportokat megszólító kezdeményezés. A beadott pályázat formai feltételei: rövid projektleírás, max. 3000 leütés; költségvetési terv max. 1 oldalban. A pályázatokat elektronikus formában kérjük beküldeni az emlékbizottság címére: *Pap Kinga Marjatta*, kinga.pap@lutheran.hu. A levél tárgya: *500+ pályázat*, a benyújtási határidő: április 1. A pályázatokat az MEE Reformációi Emlékbizottsága bírálja el. Az elbírálás szempontjai: a reformáció értékeihez való szerves kapcsolódás; közösségformálás, az egyház megújulásának munkálása; fenntarthatóság; újszerűség, eredetiség. Előnyt élveznek a valamilyen mértékű önrésszel rendelkező pályázók. Az elnyert összeget az MEE támogatásként fizeti ki a díjazott egyházközségek és intézmények számára. A pályázati cél megvalósulását és a ráfordított összeget részletesen dokumentáló beszámolót december 31-ig kell beküldeni, szintén az emlékbizottság címére.

Az Asztali Beszélgetések Kulturális Alapítvány a Petőfi Irodalmi Múzeummal együttműködve szeretettel várja az érdeklődőket következő disputájára a múzeumba (Budapest V. ker., Károlyi u. 16.). Időpontja: március 30. (csütörtök), 18 óra. Disputapartnerek: *Spiró György* író és *Vojnich Erzsébet* festőművész. Moderátor: *Galambos Ádám* evangélikus teológus. Téma: *Beszélgetés a művészetéről*. A rendezvényre a belépő felnőtteknek 600 Ft, diákoknak, nyugdíjasoknak 300 Ft. (A belépő megvásárlói a Petőfi Irodalmi Múzeumot támogatják.) A beszélgetés élőben követhető a *Pim.hu* oldalon is.


**Országos keresztény
véleménykutatás**
...jobb közösségi önismeretünkért

Anonim online kérdőívünk március 16-ig kitölthető:

www.amur.hu 

A budavári evangélikus szabadegyetem következő alkalmát március 20-án, hétfőn 19 órától tartjuk a Bécsi kapu téri evangélikus templom kápolnájában (1014 Budapest, Táncsics Mihály u. 28.). *Dr. Fabiny Tamás* püspök áhítatát követően *Röhrig Géza* Kosuth-díjas színész, író, költő, énekes, az Oscar-díjas *Saul fia* című film főszereplője tart előadást *József harca az anygallal, avagy a megbocsátás dilemmái* címmel. A belépés ingyenes, minden érdeklődőt szeretettel várunk.

Missziói nap az Északi Evangélikus Egyházkerületben

„Nem szégyellem az evangéliumot” (Róm 1,16) – 2017. április 1., Aszód, evangélikus gimnázium (Régész u. 34.)

Program: 08.30 Érkezés, regisztráció • 09.00 Gyülekező, közös éneklés • 09.30 Köszöntések, a vendéglátók bemutatkozása (dr. Roncz Béla iskolaigazgató és Novotny Dániel iskolalelkész, Lőrincz Csaba aszódi parókus lelkész, valamint dr. Fábri György egyházkerületi felügyelő) • 10.00 Ernst Lange: *Kilenc kő* (mártíriumjáték az aszódi gimnázium diákjainak előadásában) • 10.30 Igehirdetés (dr. Korányi András, az Evangélikus Hittudományi Egyetem rektorhelyettese) • 11.00 Szabadon választható programok, csoportbeszélgetések:

- *Bibliórak* Róm 1,16–17 alapján (Balicza Iván és Zsalkalicszy Pál nyugalmazott lelkészek)
- *A gyülekezetplántálás örömei és nehézségei* (Zsarnai Krisztián esperes)
- *Gyülekezetplántálás – A növekedést az Isten adja, de én mit tehetek?* (Bence Imre esperes)
- *Hitélet a családban, a családfő szerepe* (Szabó András esperes – Luther Márton *Kis kátéja* alapján)
- *Evangélikus öntudat és ökumenikus gondolkodás* (dr. Fabiny Tamás püspök)
- *Állj a lábadra!* – *Gyülekezetek fenntartása* (dr. Fábri György egyházkerületi felügyelő)
- *Reformációk, felekezetek és politikai kultúrák Európában* (dr. Korányi András rektorhelyettes, EHE)
- *Keresztényüldözés a 21. században* (Szeverényi János országos missziói lelkész)
- *Ifióra a gimnazista korosztálynak* (Horváth-Hegy Ádám teológushallgató)
- *Isten munkaeszközei vagyunk – fiatal amerikai evangélikusok szolgálata Magyarországon* (az Amerikai Evangélikus Egyház önkéntesei Rachel Eskesen lelkész nő vezetőjével, magyar nyelvű tolmácsolással)



• „Az Úr az én pásztorem...” – *zsoltaók és versek Isten kertjéből* (Badin Ádám előadóművész) • 13.00 Ebédszünet • 14.00 *Él a halott? Bizonyágtétel a felvidéki magyar evangélikus misszióról* (Lóczy Tibor lelkészi munkatárs) • 14.30 *Tanúságtétel különböző hivatásokban* – asztali beszélgetés (moderátor: dr. Fabiny Tamás püspök; résztvevők: Frenyó Anna újságíró, Deme János vegyész mérnök, Badin Ádám előadóművész és Simon Eszter irodavezető, gyülekezeti felügyelő) • 15.30 Úrvacsorai istentisztelet, úti áldás (dr. Cserháti Szabó Izabella püspök helyettes).

A missziói nap házigazdái: Kárnyáczki Eszter és Szöllösi István Sándor lelkészek. Zenei vezető: Mekis Ádám esperes. Közreműködik továbbá az aszódi evangélikus gimnázium színjátszó köre és diákkórusa Szabó Andrásné vezetésével. Gyermekmegőrzésről és gyermekprogramokról az egész nap folyamán gondoskodik. Az offertóriummal a felvidéki magyar evangélikus testvéreink nyári missziói napját támogatjuk. Jelentkezés: március 19-ig az *szak.lutheran.hu* weboldalon. A nagy busszal érkező csoportok 50%-os útiköltség-támogatást igényelhetnek. Hideg ebéd-csomagot a jelentkezési határidő előtt beérkezett igények alapján biztosítunk. A szeretetvendégséghez süteményeket köszönettel fogadunk. További információ: Északi Evangélikus Egyházkerület Püspöki Hivatala, tel.: 20/824-4111; e-mail: eszaki.kerulet@lutheran.hu.

Dies Academicus az Evangélikus Hittudományi Egyetemen (március 30.)

„Mert én újat cselekszem...” (Ézs 43,19)

A reformáció kezdetének jubileumi évében az EHE Dies Academicus *Megújulás az élet, a közösség és a környezet összefüggésében* címmel a megújulás témájával foglalkozik az ember egyéni és a társadalom közösségi életében. Érdeklődésünk középpontjába kerül az emberi szervezet, a társadalom egészségi állapota, a fiatalok tudatos életmódra nevelése, továbbá infokommunikációs kultúrájuk. Vizsgáljuk ennek a valóságnak a találkozásait az egyházi szolgálattal és a keresztény küldetéssel. Milyen izgalmas kihívásokkal szembesülnek a társtudományok, és hogyan segítenek a teológia mélyebb, naprakész tájékozódásában?

Program: 9.00 Érkezés, regisztráció • 9.30 Közel – az Evangélikus Hittudományi Egyetem zenekarának szolgálata • 9.45 Köszöntés és a nap témájának megközelítése – dr. Szabó Lajos, Evangélikus Hittudományi Egyetem, rektor • 10.00 *Egészség és életmód; genetika és nevelés* – dr. Falus András, Semmelweis Egyetem, egyetemi tanár, akadémikus • 10.30 *A megújulás lehetőségei és akadályai a pszichoterápiás munkában* – dr. Harmatta János, PhD címzetes egyetemi docens, pszichiáter, pszichoterapeuta • 11.00 Szünet •

11.20 J. S. Bach: B-dúr prelúdium és fuga a *Das Wohltemperierte Klavier* I. kötetéből – előadja dr. Finta Gergely, az EHE tanszékvezetője • 11.30 *Digitális kontextus: az internet előnyei és hátrányai a fiatalok számára* – dr. Andok Mónika, Pázmány Péter Katolikus Egyetem Kommunikációtudományi Tanszék, tanszékvezető egyetemi docens • 12.00 *Hit az egyetemisták között* – dr. Pákozdi István, Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskola, tanszékvezető főiskolai tanár, római katolikus egyetemi lelkész • 12.30 Szünet • 12.40 A Laulujoutsen (Énekes Hattyú) együttes zenei szolgálata *Pap Kinga Marjatta* vezetésével • 12.45 *Paavo Kettunen* finn gyakorlatiteológus-professzor ünnepélyes tiszteletbeli doktorrá avatása. • *A Szégyen és kegyelem mint új teológiai paradigma* című székfoglaló előadás • A Laulujoutsen (Énekes Hattyú) együttes zenei szolgálata *Pap Kinga Marjatta* vezetésével • 13.20 Zárszó – dr. Fabiny Tamás püspök • 13.30 Ebéd.

A konferencia résztvevőinek igény szerint ebédet biztosít az egyetem. A részvételi szándékot – az ebédigény megjelölésével – március 24-ig kérjük jelezni a *teologia@lutheran.hu* e-mail-címen vagy a +36-1-469-1050-es telefonszámon.

EVÉL & LEVÉL

Nem volt püspök, és nincs síremléke

Tisztelt Főszerkesztő Úr!

Azzal a kéréssel fordulok Önhöz, hogy az *Evangélikus Élet* 82. évfolyamának 8. számában (február 26.) közzétett híradást (*Magyar-szlovák püspöki találkozó*) korrigálni szíveskedjen. Bizonyára nyomdai hiba folytán, tévesen az alábbi sorok szerepelnek az írásban: „Magyarországon hosszú idő után sikerült felújítani *Morhács Márton* evangélikus püspök síremlékét...”

Fent nevezett lelkésznek eddig még nem volt síremléke. Egyházközségünk ebben az évben készített síremléket, melynek felszentelése április 9-én lesz, ha Isten is így akarja. Erre az alkalomra már folyik a vendégek, szolgálók meghívása, így attól tartok, hogy bonyodalom származhat a téves információ miatt. Még valami: *Morhács Márton* legjobb tudomásom szerint, a történelmi ismeretek alapján nem volt püspök.

Kérem az információ kiigazítását!

Erős vár a mi Istenünk!

ÖZV. CSERÁGI ISTVÁNNÉ,

a Szlovák Ajkú Evangélikus Egyházközség felügyelője (Budapest)

*

Tisztelt Felügyelő Asszony!

Köszönjük szépen a tájékoztatást! Hozzá kell tennünk azonban, hogy az információt a Magyar Távirati Iroda által kiadott anyagból vettük át. Továbbá a mai napon – március 6-án – is olvasható az interneten a Nemzeti Emlékhely és Kegyeleti Bizottság következő szövegű határozata: „A Nemzeti Emlékhely és Kegyeleti Bizottság 2016. április 27-én tartott soros ülésén 55/2016. számú határozatával »A« kategóriában a nemzeti sírkert részévé nyilvánította a Fiumei úti temető (1086 Budapest, Fiumei út 16.) 35-0-13-2. számú sírjában nyugvó *Morhács Márton evangélikus püspök sírhelyét.*” (A szerk.)

Taizé-ima és énekegyüttlét. A rákosszentmihály-sashalmi evangélikus gyülekezetben (1161 Budapest, Hősök tere 10–11.) minden hónap második keddjén, legközelebb március 14-én 18 órától Taizé-ima és énekegyüttlét. Minden alkalommal van igehirdetés is. Információ: *Gyertyafeny.lutheran.hu*.

Kerpa, lajbi, rokolya címmel a magyar népviseletekről tart előadást *Lőrincz Beáta* viselet- és jelmeztervező, koreográfus március 16-án, csütörtökön 19 órakor a Kálvin tereben (Budakeszi, Fő u. 159.). Szeretettel várunk minden érdeklődőt. Az előadást a Budakeszi Református Emléktemplom Alapítvány támogatja, és ingyenes. Adományokat a Protestáns Kör működésének költségeire a helyszínen köszönettel elfogadunk.

A Protestáns Kör szervezői

Ökumenikus találkozó. Minden hónap harmadik vasárnapján 17.30-kor ökumenikus találkozóra, istentiszteletre és előadásra várjuk az érdeklődőket a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának székházában (1117 Budapest, Magyar tudósok körútja 3.), a földszinti tanácsteremben *Az egyház egységéért – az év egységében* gondolat jegyében. A március 19-i előadás témája: *A reformátori gondolkodás mélységei*. Előadó: *Nagy János* református lelkész. A teljes liturgiájú, úrvacsorai istentisztelet igéje: Lk 14,15–24. (a nagy vacsora). Szeretettel várjuk a korábbi farkasrétieket, a volt KÖT, a Fokoláre, az Ökumenikus Lelkészi Konferencia, valamint az International Ecumenical Fellowship magyar régiójának tagjait és barátait is.

Jézus Testvérei Ökumenikus Diakóniai Rend

Nyugdíjas papnék és papnők országos találkozóját tartjuk *Semper reformanda* címmel április 8-án 9.30-tól a Budapest-Deák téri gyülekezet első emeleti termében. Az alkalomra nyugdíjas és özvegy papné testvéreket várunk, de a nyugdíjba készülő vagy még aktív papnék is hivatalosak. Az alkalom előadással, igemagyarázattal szolgálunk: *Fabiny Katalin*, dr. *Korányi András* és *Beate Peschke*. Jelentkezni lehet március 31-ig levélben egyháziunk női missziójának címen: 1085 Budapest, Üllői út 24.; e-mailben: *marta.pinter@lutheran.hu*; vagy mobilon: 20/824-3441 (*Szebib Imréné*).

Ifjúsági pályázat Luther-kártyajáték beszerzésére. A Magyarországi Evangélikus Egyház Reformációi Emlékbizottsága pályázatot hirdet gyülekezeti ifjúsági csoportok és evangélikus iskolák osztályai számára a Ninirc Games által gyártott, számos fórumon tesztelt és több nyelven nemzetközi forgalomba is kerülő játék beszerzésére, amelynek alkotócsapata *Bence Domonkos*, *Bencéné Horváth Noémi* és *Bence Áron*. (Részletes információ: <http://ninircgames.com/>) A pályázat keretében összesen 15 darab játék kiosztására kerül sor. A játék rövid leírása: játékidő 30 perc; ajánlott életkor: 10 éves kortól 2–10 játékos játszhatja. A játék célja, hogy „megírjuk” Luther életének egyes fejezeteit, azaz minél több kártyát tegyünk le a különböző életrészekhez. Körönként három tetszőleges akciót hajthatunk végre a következők közül: kártyahúzás, fejezetnyitás, fejezetírás, akciókártya kijátszása, kártyacsere, jelölő visszavétele, fejezet lezárása. Az akciókártyákkal egymást tudjuk akadályozni vagy a saját stratégiánkat erősíteni: *Plágiummal* más játékosársunk kezéből húzhatunk; *Könyvetéssel* mások által lerakott lapokat tüntethetünk el; *Sola gratiával* a pakliból húzhatunk; stb. Kétféle játékmód közül választhatunk. Az úgynevezett „*Melanchthon-játékmód*” (alapjáték) több taktikai lehetőséget nyújt, ez esetben mind a hét akció rendelkezésünkre áll, amelyekből körönként háromat végezhethetünk el. A „*Müntzer-játékmód*” ezzel szemben gyors és határozott döntésekre ösztönöz. A beadott pályázat formai feltételei: az ifjúsági csoport működésének rövid bemutatása (max. 3000 leütés, 2-3 fénykép); az iskolai osztály tanórán kívüli közösségi, lelki programjainak bemutatása (max. 3000 leütés, 2-3 fénykép); ötletek a társasjáték alkalmazására. A pályázatokat elektronikus formában kérjük beküldeni az emlékbizottság címére: *Pap Kinga Marjatta*, kinga.pap@lutheran.hu. A levél tárgya: *ifjúsági pályázat*. Benyújtási határidő: április 1. A pályázatokat az MEE Reformációi Emlékbizottsága bírálja el. Az elbírálás szempontjai: az ifjúsági csoport aktivitása, fenntarthatósága, esetleges bővülési lehetőségei; az iskolai osztály közösségi programjainak színvonala; ötletesség.

Böjt 2. vasárnapja (Reminiscere) – Mt 15,21–28

Körön kívül

A VASÁRNAP IGÉJE

Életünk egyik fontos kérdése, hogy körön belülnek számítunk-e. Ez a bibliai történet egy körön kívülinek számító ember elkeseredett próbálkozásáról szól, hogy bekerüljön azoknak a körébe, akik számítnak, akikre odafigyelnek.

Mit tanulhatunk ettől az elszánt asszonytól, és hogyan befolyásolhatja mindez az Istenhez való viszonyunkat? Ezekre a kérdésekre keressük a választ.

Pontosan mi is történt? Jézus Tírusz és Szidón környékére vonult vissza, a mai Libanon területére. Akkor hagyta el Galilea és Júdea felségterületét, amikor különösen forró volt a talaj a lába alatt. *Máté evangéliumában* a 15. fejezet azzal kezdődik, hogy írástudók jönnek, és felelősségre vonják őt, mert a tanítványai nem tartják be a mózei törvény tisztasági előírásait. Jézus magyarázata már önmagában alkalmas lett volna arra, hogy vallástörvényi pert kezdeményezzenek ellene, és letartóztassák, de ő ezt nem várta meg. Inkább átkelt a határon, hogy ott várja meg, amíg az indulatok elcsendesednek irányában. De a határon túli területen is voltak besúgók, akiknek a tevékenységétől még ott is lehetett tartani, ezért kerülnie kellett a feltűnést.

Ilyen helyzetben jelenik meg a színen egy asszony, aki jól informált annyira, hogy felismeri a rejtőzködő csapatot, de annyira mégsem, hogy tudja, ilyenkor mi a helyes magatartás, és kiabálással ne keltsen feltűnést. Hangoskodása rendkívül kellemetlen, hiszen féltő, Jézus lelepleződik. A tanítványok érzékelik a ve-

szélyt, ezért sürgetik Jézust: „Bocsásd el, mert utánunk kiáltozik.” Szavaikból kiérezni a türelmetlenséget: „Bocsásd már el, mert egyre jobban kiáltozik!” Talán nem kiáltozott egyre jobban, de ilyenkor az ember úgy érzi.

Ha magunk elé képzeljük a jelene-t, akkor úgy rajzolódhat ki előt-tünk, hogy Jézus nem fordul a kiálto-zó felé, és látszólag nem vesz tudomást róla, úgy tesz, mintha nem is hallaná, hogy valaki Dávid fiának nevezi, és akar tőle valamit. Ez a magatartás bizonyos személyek esetében elég ahhoz, hogy meghátrálásra készítse őket. Érzékelik, hogy nem akarják meg-hallani a kérésüket. Csalódottan elhall-gatnak, vagy dühösen mondanak az il-letőre valami csúnyát.

Jézus a tanítványok kérésére sem hajlandó az asszonnyal foglalkozni. A tanítványokhoz szól ugyan, de eluta-sítóan, és kifejezi, hogy nem akar az idegen nép egyik tagjával érintkezni, rajta segíteni. Mi pedig meg vagyunk döbbenve: ezt a Jézust ismerjük mi, aki elutasítóan elfordul a hozzá folyamo-dótól?! Jézus nem az a személy szá-munkra, akit a másokon való segítség jellemez leginkább?

A történetnek ennél a pontjánál meg-torpanunk. El kell időznünk, hiszen ez a helyzet annyira ismerős. Hasonlít ah-hoz, amikor egy nem vallásos ember kí-sérletet tesz, hogy valahogy keresztény módon megnyíljon Isten felé, és Jézus-hoz közeledjen valamilyen módon. Egy hátat lát csupán, egy távolodó alakot. És hiába fejezi ki azt, hogy segítségre van szüksége, kiszolgáltatottságában csaló-dást kell átélni. Közben pedig azt tapasztalja, hogy a tanítványok, a bennfente-

sek zavartan forgolódnak, előresietnek, és megpróbálják mesterüket más maga-tartásra bírni, de hiába.

Ami történt, bőven elég lehetne ah-hoz, hogy a kiáltozó megtorpanjon, felszámolja az illúzióit, és visszazuhan-jon a „csendes kétségbeesésbe”, ahogy *Ortega y Gasset* fogalmaz.

De van más választás: odaszaladni, és elállni Jézus útját. Odaállni hatalmas kér-dőjelként. A kánaáni asszony is ezt tet-te, úgy, hogy ne lehessen kitérni előle: „Uram, segíts rajtam!” Udvariasan elkül-deni többé már nem lehet. Jézus válasza azonban felér egy sértéssel: kutyához ha-sonlítja az asszonyt és népét...

Újra és még könyörtelenebbül szem-besülünk kell azzal, hogy aki bajban van, és kívül esik a bennfentesek körén, aki nem tartozik bele a nyájba, a gondo-zottak testületébe, az ott marad a bajá-val egyedül. Lehet ő elveszett juh, az is marad.

A történet folytatódhatna úgy is, hogy az asszony feláll, némán leporol-ja a ruháját, és hazamegy. Érthető lenne egy ilyen végkifejlet. Jézus csak egy falat enged látni neki. Csakhogy ez az asszony még ezek után sem adja fel. Felvállalja a képet: „De hiszen a kutyák is esznek a morzsákból...” Ez a kánaáni asszony az érveivel akarja meggyő-zni Jézust, még ha sértő is a megfogal-mazás. A sértéstől nem veszi el tisz-tánlátását, felül tud emelkedni rajta, használja az esztét.

Ahol falba ütközünk, és úgy tűnik, nincs tovább, ott merni kell vitába száll-ni, érvelni igazunk mellett. Erre buzdít bennünket ez a történet. Ne bénítson meg az elutasítás, a feléd fordított hát és a kemény, sértő beszéd. Merj folya-modni az akadályok mögé rejtőző Isten-hez, hogy azt a választ kapd, amit a kánaáni asszony: „...nagy a te hited, legyen úgy, amint kívánod!” Ámen.

■ RÉZ-NAGY ZOLTÁN

Új nap – új kegyelem

Vasárnap (március 12.) *Kérdezősködjétek az ősi ösvények után, melyik a jó út, és azon járjatok, akkor nyugalmat találtok lelketeknek!* Jer 6,16 (Zsid 6,12; Mk 12,1–12; Róm 5,1–5[6–11]; Zsolt 10) Önmagával meghasonlott, békétlen világban élünk. Életirányváltásra, váltóállításra van szükség az emberiség életvonata számára: Megváltóra! Jézus Krisztusra! Mert elhagyta az ember Isten útját, az élet útját. Pedig Isten törvénye az élet törvénye, az ő útja az élet útja. Boldog ember az, aki megtalálja. Mert akkor békességünk lesz Istennel, embertársainkkal, önmagunkkal, és nyugalmat találunk lelkünknek!

Hétfő (március 13.) *Így szól az Úr: Mert akik engem dicsőítenek, azoknak dicsőséget szerzek, de akik engem megvetnek, gyalázatra jutnak.* 1Sám 2,30 (1Móz 37,3–4.12–14.23–35[36]; 3Móz 19,31–37) Az emberi élet fő céljának kellene lennie, hogy az Úr nevét dicsőítsük. Azonban az ember hajlamos arra, hogy csak a maga dicsőségét keresse. Nem attól hangos-e az életünk, hogy a saját dicsőségünket zengjük? Emberi dicsőiret vágyunk, s nem az Úrtól várjuk a jutalmat. Az Úr az ő igéje által a mai napon is figyelmeztet minket, hogy őt és az ő dicsőségét keressük, hogy gyalázatra ne jussunk. Szép ifjúsági énekünk így fogalmaz: „Tied a dicsőség és imádat, felemeljük kezeinket, / És dicsérik szent neved! / Ó, hatalmas, kezéd nagy csodákat tesz, / Veled senki nem ér fel!”

Kedd (március 14.) *[Uram,] erős vára vagy a nincstelennék, erős vára a szegénynek a nyomorúságban, oltalom a zivatarban, árnyék a hőségben – mert a hatalmaskodók büne olyan, mint a köfalra zúduló zivatar.* Ézs 25,4 (Róm 8,35.37; Jób 2,1–10; 3Móz 25,1–12) Milyen nagy jelentősége van a hegyi menedékházaknak a turisták, kirándulók életében! Életünk országútján nekünk, földi vándoroknak is van egy biztos menedékházunk: maga az Úr. Sőt örök menedékházról is gondoskodott az Úr számunkra, ha „földi porsátorunk” összeomlik. Adja az Úr, hogy az ő házában örökre menedéket kaphassunk egykor mindannyian!

Szerda (március 15.) *Ébren van szemem az éjszakai örváltáskor is, és elmélkedem ígéreteiden.* Zsolt 119,148 (Lk 2,19; Jn 16,29–33; 3Móz 25,35–43) A zsolttáros példája által az Úr minket is fel akar ébreszteni még idejében a testi-lelki álomból. A lelki éberség, a lelki látás még fontosabb, mint a testi szemekkel való látás. Mert hiába látjuk életünk útkeresztvezőjeiben testi szemekkel az utat, ha rosszul döntünk. Ha lelki szemekkel nem tudjuk meglátni a számunkra helyes életutat. Adja az Úr, hogy soha ne veszítsük el lelki szemek elől Krisztus keresztjét, a megbocsátás, a naponkénti újrakezdés, a reménység keresztjét.

Csütörtök (március 16.) *Miért tart fájdalmam szüntelen, miért nincs gyógyulás súlyos sebare? Olyan vagy hozzám, mint a csalóka patak, amelynek nincsen állandóan vize.* Jer 15,18 (1Kor 13,12; 1Jn 1,8–2,2[3–6]; Lk 18,31–43) Hegyi kirándulásaink során találkozhatunk egy nagyon érdekes természeti jelenséggel. Amint jövünk le a hegyről, gyönyörködhetünk egy lefelé csörgedező patakban, amely váratlanul eltűnik a szemünk elől. Azt gondolhatnánk, az a patak megszűnt, nincs is! De lent, a hegy lábánál újra előbukkan. Vajon nem így vagyunk-e Isten személyével kapcsolatban? Sokszor kételkedünk Isten megsegítő kegyelme felől. De az Úr testi szemek számára láthatatlanul is munkálkodik. Nem késik el. Még idejében jön segítsége. Ezért soha ne kételkedjünk benne! Adjon nekünk az Úr mindenkor benne bízó, rendíthetetlen hitet!

Péntek (március 17.) *Taníts engem utaidra, Uram, hogy igazságod szerint járjak.* Zsolt 86,11 (Mt 4,21–22; 2Kor 13,3–9; Lk 19,1–10) Isten igéje az élet igéje, amely az élet útját mutatja nekünk. Boldog ember az, aki megtalálja. Jézus mondja: „Én vagyok az út, az igazság és az élet...” (Jn 14,6) Út, amelyen járni lehet, út amely – Aki – célhoz vezet. Szívükből kérjük a zsolttárossal együtt: „Utaidat, Uram, ismeresd meg velem, ösvényeidre taníts meg engem!” (Zsolt 25,4) Szívleljük meg egy ismeretlen költő interneten terjedő szavait is: „Az élet útja kétes és nehéz. / Vezessen rajt egy láthatatlan kéz. / Azért ha lépsz, fontold meg léptedet, / Mert visszalépni nem mindig lehet.”

Szombat (március 18.) *Jövevény vagyok a földön.* Zsolt 119,19 (Fil 3,20; Gal 2,16–21; Lk 19,11–27) Bizony jövevények vagyunk. A zsidókhöz írt levél szerzője így fogalmaz: „Mert nincsen itt maradandó városunk...” (13,14) Ennek ellenére próbálunk úgy berendezkedni a földön, mintha öröklakásunk lenne itt. Azon fáradozunk, hogy minél nagyobb vagyona tegyünk szert. Tanulságos egy gazdag ember végrendelezése: azt kérte, hogy koporsóján vágjanak kétoldalt lyukat, hogy a két üres tenyere kiférjen rajta. Hadd lássa mindenki, hogy semmi földi értéket nem visz magával. Pál apostol ezt az örömhírt mondja: „Nekünk pedig a mennyben van polgárjogunk...” (Fil 3,20) Nekünk és mindazoknak, akik elfogadják Jézus Krisztust személyes Megváltójuknak, életük Urának, és akaratára szerint élnek.

■ RICZINGER JÓZSEF

KÉTHETI ÚTRAVALÓ

„Isten azonban a maga szeretetét mutatta meg irántunk, mert Krisztus már akkor meghalt értünk, amikor még bűnösök voltunk.” (Róm 5,8)

Böjt 2. hetében az *Útmutató* reggeli és heti igéi az Úr Szolgájának küldetését állítják elének (lásd Ézs 53,11). Ő szeretett minket, és vére által megszabadított bűneinktől. „Isten Fia szolgálai formát vett fel, és emberekhez lett hasonlónak, megalázta magát, és engedelmes volt mindhalálig, mégpedig a kereszthalálig.” (Fil 2,7.8; LK) „Aki hiszi, hogy bűnét és az egész világot a mi áldott Urunk hordozza mint egyetlen bűnbak és vezeklő, azé a bűnök bocsánata és az örök élet.” (Luther *Reminiscere*: „Gondolj, Uram, irgalmadra...” (Zsolt 25,6) Engedelmes Szolgád áldozatáért „emlékezél meg, Uram, a te irgalmasságodról és a te jóvoltodról, melyek öröktől fogva vannak”. (GyLK 686,5) Ő a te szeretett Fiad, akiben gyönyörködöl (lásd Mt 3,17; 17,5). A példázatbeli szőlősgazdának „volt még egy szeretett fia. Utoljára őt küldte el” a gonosz szőlőműnkásokhoz a termésért, akik „megölték őt, és kidobták a szőlőn kívülre”. (Mk 12,6.8) Jézus is a város kapuin kívül szenvedett kereszthalált a Golgotán (lásd Zsid 13,12). Mi pedig „által-tal járulhatunk hitben ahhoz a kegyelemhez, amelyben vagyunk [...], a reménység pedig nem szegényít meg, mert szívünkbe áradat az Isten szeretete...” (Róm 5,2.5) József is elő-képbe Jézusnak, mert testvérei „ezt mondták egymásnak [...]: Gyertek, öljük meg, dobjuk bele egy kútba [...]. Akkor fogták József ruháját, levágtak egy kecskebakot, és belemártották a ruhát a vérébe”. (1Móz 37,19–20.31) Jób a betegségében istenfélő maradt. „A Sátán eltávozott az Úr színe elől, és megverte Jóbot rosszindulatú fekélyekkel tetőtől talpig.” De ő ezt mondta: „Ha a jót elfogadtuk Istentől, a rosszat is el kell fogadnunk.” (Jób 2,7.10) Jézus így bátorítja tanítványait: „A világon nyomorúságok van, de biztatok: én legyőztem a világot.” (Jn 16,33) Minden gyónáskor hallhatjuk az apostol tanítását: „Ha azt mondjuk, hogy nincsen bűnünk, önmagunkat csaljuk meg, és nincs meg bennünk az igazság. Ha megvalljuk bűneinket, hű és igaz ő [Isten]: megbocsátja bűneinket, és megtisztít minket minden gonoszságtól.” (1Jn 1,8–9) Mert Krisztus „engesztelő áldozat a mi bűneinkért”. (1Jn 2,2) Pál böjti önvizsgálatra készítet: „Önmagatokat tegyétek próbára, hogy hitben jártok-e! Önmagatokat vizsgáljátok meg! Vagy nem ismeritek fel magatokon, hogy Jézus Krisztus bennetek van?” (2Kor 13,5) S hirdeti: a megigazulás csak a belé vetett hit által lehetséges Isten színe előtt, és megvallja: „...többé tehát nem én élek, hanem Krisztus él bennem [...], aki szeretett engem, és önmagát adta érttem.” (Gal 2,20) „Jézusom, Krisztusom, / Én szerelmesem! [...] / Eggyé lenni kíván / A szívem veled [...], / Hogy így mindörökké / Teveled legyek.” (EÉ 381)

„Aki az eke szarvára teszi a kezét, és hátratekint, nem alkalmas az Isten országára.” (Lk 9,62)

Böjt 3. hetében az *Útmutató* reggeli és heti igéi az Isten Bárányára irányítják tekintetünket; aki szolgálni jött, és halálra adta magát érettünk (lásd Jn 1,29.36), hogy el ne vesszünk bűneinkben, hanem elnyerjük az örök életet. „Jézus Krisztusban van a mi váltásunk az ő vére által: a bűnök bocsánata az ő kegyelmének gazdagsága szerint” (Ef 1,7; LK) *Oculi*: „Szemem állandóan az Úrra néz...” (Zsolt 25,15) „Jusson színed elé az én imádságom! Hozzad emelem tekintetemet, aki a mennyekben lakozol.” (GyLK 758,1) Nézzünk fel Jézusra (lásd Zsid 12,2), s kövessük őt, mert a keresztények küldetése: *Imitatio Christi!* Ő ma is hív: „Kövess engem [...], menj el, és hirdesd az Isten országát!” (Lk 9,59.60) Pál így bátorít: „Legyetek tehát Isten követői mint szeretett gyermekei, és éljétek szeretetben [...]. Mert egykor sötétség voltatok, most azonban világosság vagytok az Úrban...” (Ef 5,1.2.8) Urunk előre meghirdeti az ő követésének előfeltételeit: „Ha valaki nem hordozza a maga keresztjét, és nem jön utánam, az nem lehet az én tanítványom.” (Lk 14,27) „Bár a keresztet nem azért vállaljuk, mintha ezzel szeretnénk üdvözülni vagy csak a legcsekélyebb érdemet is szerezni, mégis Krisztus példája szerint szenvednünk kell, hogy hozzá hasonlónak legyünk.” (Luther) Jób Istenéhez fordul böjti kérdéseivel: „Micsoda az ember [...], hogy így törődsz vele? [...] Miért nem veszed le rólam a szemed? [...] Miért nem bocsátod meg vétkeimet, miért nem nézed el bűnömet?” (Jób 7,17.19.21) A mennyek országa minden áldozatot megér; hasonló a szántóföldben elrejtett kincshez és a nagy értékű gyöngyhöz. Az ember „örömeiben elmegy, eladja mindenét, amije van, és megveszi azt”. (Mt 13,44) Ám a gazdag ifjú nem így tett, pedig az örök életet akarta elnyerni! Jézus kérte őt: „...menj el, add el vagyonodat, oszd szét a szegényeknek, és kincsed lesz a mennyben; azután jöjj, és kövess engem! Amikor hallotta az ifjú ezt a beszédet, szomorúan távozott, mert nagy vagyona volt. [...] a tanítványok [...] így szóltak: Akkor kicsoda üdvözülhet? Jézus [...] ezt mondta nekik: Embereknek ez lehetetlen, de Istennek minden lehetséges.” (Mt 19,21–22.25–26) Jézus megismétli követésének kizáró okait: aki bárkit jobban szeret, mint őt, „és aki nem veszi fel keresztjét, és nem követ engem, az nem méltó hozzám. [...] aki pedig elveszti életét érterem, az megtalálja azt”. (Mt 10,38.39) Pál vallomása ez: „Én azonban nem kívánok mással dicsekedni, mint a mi Urunk Jézus Krisztus keresztjével, aki által keresztre feszítettett számomra a világ, és én is a világ számára.” (Gal 6,14) „Jézus hív: »Jertek énutánam! / [...] Vegyétek föl kereszteteket! / A keskeny útra térjétek!» / [...] Kövessük őt, a drága Mestert!” (EÉ 438,1.5)

■ GARAI ANDRÁS

FIZESSEN ELŐ LAPUNKRA!

KRÓNKA

Az *Evangélikus Élet* magazin kéthetente megjelenő hírlevele

E-mail: evel@lutheran.hu • EvÉlet online: www.evangelikusélet.hu
 • Hirdetésfelvétel: hirdetes@evelet.hu • Előfizetés: kiado@lutheran.hu
 • Szerkesztőség: 1091 Budapest, Üllői út 25. fszt. 2. Tel.: 06-20/824-5519.
 Szerkesztőségi titkár (hirdetési ügyek referense): BALLA MÁRIA (maria.ball@lutheran.hu). PINTER KÁROLY (karoly.pinter@lutheran.hu). Olvasószerkesztő: DOBSONYI SÁNDOR (sandor.dobsonyi@lutheran.hu). Korrektor: MÁTE TÓTH ZSUZSANNA (matetot@gmail.com). Tervezőszerkesztő: SZABÓ DAVID KÁROLY (david.szabo@lutheran.hu). Kiadja a Luther Kiadó (kiado@lutheran.hu), 1085 Budapest, Üllői út 24. Tel.: 06-1/317-5478, 06-20/824-5518.
 Felelős kiadó: KENDEH K. PÉTER (peter.kendeh@lutheran.hu). Nyomdai előállítás: Konsilo Kft. (1022 Budapest, Tapolcsányi u. 6.). Felelős vezető: NAGY ZOLTÁN. Árusítja a kiadó. Terjeszti a Magyar Posta Zrt. Terjesztési ügyekben reklamáció a Magyar Posta Zrt. Hírlapüzletág telefonszámán: 06-1/767-8262 és a Luther Kiadónál.
 • INDEX 25 211, ISSN 2498-5309

